

卸下光环，从公立医院走出来的“牙周病权威专家”

——访宁波拜尔口腔医院牙周技术总监钱鸥



钱鸥，知名牙周病专家，宁波拜尔口腔医院的牙周技术总监。也许，很多宁波人会对这个名字觉得既陌生又熟悉。如果你曾有患牙周病的经历，那么很有可能接受过钱鸥医生的治疗，因为他曾是宁波知名三甲公立医院的专业牙周科医生。

纵横口腔牙周领域十余年，率先提出组建宁波公立医院专业牙周科室，钱鸥医生在牙周病领域独树一帜，是当之无愧的宁波牙周病学技术的领先者。此次受拜尔之邀，成为拜尔口腔权威专家团的一员，他只想给患者带来更好的口腔服务。

术业有专攻，宁波牙周病学的先行者

目前，在全国真正专业从事牙周病治疗的医生只有为数不多的几百人，而钱鸥医生作为宁波地区较早开展牙周病研究的医生之一，对于牙周病研究可谓情有独钟。

从业10余年间，钱鸥医生从未间断对牙周病的学习研究，多次奔赴北京大学口腔医学院牙周科、南京医科大学口腔医学院，与国内权威牙周专家探讨学习，钻研牙周病理论知识，掌握世界前沿的牙周新技术。

勇于突破，不断探求牙周新技术

“牙周病就是由细菌引起的牙齿周围组织的感染，这种感染最终会导致牙齿松动、掉落。就像包埋大树树根的土壤一旦被掏空，大树就会倒掉。”钱鸥医生谈到牙周病时这样比喻。

钱鸥医生十分关注牙周病的基础治疗，他表示，牙周基础治疗能治愈70%的牙周炎，同时它也是牙周手术治疗的基础。而现在中国90%的成年人都患有牙周病，但重视程度却很低，许多患者会因为害怕疼痛而逃避治疗。

“随着口腔科技的进步，现在已经有一种全新的技术——水激光，可以有效避免刮治中的疼痛，为患者带来舒

牵手拜尔，只为给患者提供更好服务

谈起这次与拜尔的结缘，钱鸥医生坦言，在原来的单位时有不少的限制，许多技术也不能发挥得尽善尽美。

而拜尔口腔自成立之初专注口腔医疗21年，已被业界公认为知名的口腔品牌连锁机构之一，现已在全国19个省会及一线城市开设近百家门诊和医院，2014年更是与联想控股达

关注牙周病，致力于为甬城市民解决牙周问题

钱鸥医生表示，许多人认为“人老就会掉牙齿”，其实大错特错。如果没有牙周疾病，一个人活到老也不会掉牙齿。随着年龄增长，牙齿会掉落就是因为牙周病已经发展到晚期的结果。目前，牙周病在整个社会的发病率高达90%多，几乎每个人的牙齿都是有问题的。

据了解，在公立医院口腔科工作期间，钱鸥医生主要从事口腔颌面外科、牙体牙髓病、牙周科及疑难杂症的治疗，尤其擅长牙周病的治疗和牙周病病人的种植修复。同时，也精通各类高难度的牙周手术，特别是牙周美容外科手术。值得一提的是，钱鸥医生率先提出组建宁波公立医院专业牙周科室，并担任主治医师。作为宁波较早专业开展牙周病治疗的医生，钱鸥医生无愧为宁波牙周学科的领路人。

适的诊疗体验。”钱鸥医生介绍说，运用水激光，在治疗中无需麻醉、出血少、无痛，且愈合快。而更令人惊喜的是，现在宁波也有自己的水激光了，宁波拜尔口腔医院作为宁波少数获得美国BIOLASE水激光指定诊疗机构之一，深受患者信赖。

钱鸥医生对于牙周病高难度的复杂治疗也有独到见解。通过不断探索，他将牙周引导组织再生术(GTR)发挥得炉火纯青，有效促使牙周组织再生。此外，随着爱美需求增多，很多对自己笑容不满的女士纷纷赶来拜尔“钦点”钱医生为她们的“牙周美容顾问”。

成战略合作关系。拜尔在专业领域如此突出的成就，给钱鸥医生极大的信心加入拜尔。

此外，拜尔口腔拥有全国权威的口腔培训机构，全年不定期邀请国内外知名口腔专家进行实操和理论培训，并安排医生出国进修，只为让消费者享受舒适的口腔服务，这点也是钱鸥医生所看重的。

“牙周健康很重要。无论有多好的技术和材料，没有健康的牙周组织为基础，都很难得到良好的长期疗效，所以规范化的牙周治疗也是正畸、种植、美容修复等口腔专业治疗取得成功的基础。”钱鸥医生如是说。

徐益霞

国内知名专家 双休日来明州医院服务信息

本周六(11月22日)上海市胸科医院呼吸内科张雪艳副主任医师，本周日(11月23日)西南整形外科医院整形科曹川副主任医师、上海市胸科医院心内科马建伟硕士、上海交通大学医学院附属新

华医院皮肤科陈仁贵主任医师来明州医院服务。时间是：陈仁贵上午8:00开始，曹川上午8:30开始，张雪艳、马建伟上午9:30开始，欢迎有需要者前往。

刷牙这回事 成人儿童方法不同

口腔清洁离不开正确的刷牙方法。如果刷牙方法不当，不但达不到刷牙的目的，反而会引起各种不良的后果。不正确的刷牙方法可引起软组织损伤，最常见的是牙龈萎缩；引起牙体硬组织的损伤多见磨损及颈部楔状缺损，并由此而引起的牙颈部敏感。下面介绍两种主要的刷牙方法。

成人刷牙方法：水平颤动拂刷法

水平颤动拂刷法是一种有效清除龈沟内和牙面菌斑的刷牙方法。水平颤动主要是去除牙颈部及龈沟内的菌斑，拂刷主要是清除唇(颊)舌(腭)面的菌斑。具体操作如下：将刷头置于牙颈部，刷毛顶端指向牙根方向(上颌牙向上，下颌牙向下)，刷毛与牙长轴大约呈45°，使刷毛部分进入牙龈沟内，部分置于牙龈上，轻微加压。从后牙颊侧以2—3颗牙为一组开始刷牙，用短距离水平颤动的动作在同一部位数次往返，然后将牙刷向牙冠方向转动，拂刷颊面。

刷完第一个部位后，将牙刷移至下一组2—3颗牙的位置重新放置，注意与前一个部位保持有重叠的区域，继续刷下一个部位，按顺序刷完上下牙齿的唇(颊)面。用同样的方法刷后牙的舌(腭)面。刷上前牙舌面时，将刷头竖放在牙面上，使前部刷毛接触龈缘，自上而下颤动。刷下前牙舌面时，自下而上颤动。

儿童刷牙方法：圆弧刷牙法

对于儿童，应选择刷毛软的儿童牙刷。家长要先学会，并且耐心教孩子学习、

掌握，从而熟练使用圆弧刷牙法。

在闭口即上下牙咬在一起时，将牙刷放入口腔，刷毛轻度接触上颌最后磨牙的牙龈区，用较快、较宽的圆弧动作，以及较小的压力从上颌牙龈拖至下颌牙龈。前牙切缘对切缘接触，作连续的圆弧形颤动，舌侧面与腭侧面需往返颤动。

牙刷选择有讲究

除了正确的刷牙方法外，牙刷的选择也很重要。牙刷刷头小可以刷到每一个牙面。一般人可选择刷毛硬度为中度或软毛，刷毛末端充分磨圆的牙刷。家长应根据儿童不同的年龄段的需求，有针对性地选择阶段性儿童牙刷。

半岁—两岁：乳牙萌出阶段，基本是父母给孩子刷牙，可以从指套型牙刷开始，然后换用宽柄软毛的儿童牙刷，由成人握持，可清洁牙面，刷头周围最好是软胶的。

3—5岁：乳牙阶段，儿童开始学着自己刷牙，因此最好选择能够引起孩子刷牙兴趣，并适合手握、不滑的卡通牙刷柄。同时选择小头、软毛的牙刷。

5—7岁：儿童开始萌出第一恒磨牙，所以应该使用末端刷毛长的牙刷，这样更有利

吃粗粮 莫贪多

粗粮一般是指大米和面粉以外的粮食，包括小米、黄米、荞麦、玉米、高粱、青稞、土豆、红薯等。粗粮不但含有对人体所需要的蛋白质和碳水化合物，还含有丰富的维生素和钙、磷等无机盐，相对而言膳食纤维较高而能量较少，有利于降糖降脂。

但粗粮也有自己的问题，如含嘌呤量高，长期过多摄入，既影响胃肠道消化和吸收功能，又会引起体内嘌呤代谢异常，容易引起高尿酸血症或痛风的发生。

现在城市里许多人都开始有意识地粗粮饮食，这是好事，但专家提醒，坚持“粗细搭配”而不是“只吃粗粮”，最好是把粗粮和细粮掺和起来吃。比如，可以食用由“玉米+大麦面”组成的二面或“玉米+大麦面+荞麦面”组成的三合面做的面条和馒头；也可以吃



“大米+绿豆”组成的米饭或“大米+绿豆+燕麦”组成的米饭。当然也可以根据个人喜好，在一天三餐中分开安排，1—2餐粗粮，1—2餐细粮。这样既能摄入较多的膳食纤维、维生素及无机盐等微量营养素，又可以改善餐后血糖，同时还不会造成嘌呤过多的情况。

吃粗粮还有一些“讲究”，例如吃粗粮要及时多喝水，因为粗粮中的纤维素需要充足的水分才能保障肠道的正常工作；吃粗粮要循序渐进，经常吃肉的人突然增加粗粮的进食量会引起肠道不适；另外，过多摄入薯类粗粮可引起烧心、反酸、腹胀、打嗝等不适，尤其是有慢性胃炎、食管炎、消化性溃疡等消化道疾病和消化功能不良者，应注意不宜摄食太多。

姿含

“少量饮酒有益健康”仅适用少数人

“少量饮酒有益于身体健康”这一说法为不少人接受，但瑞典的一项研究显示，少量饮酒仅对携带变异遗传基因的人的心血管健康有益，但他们只占总人口数的15%。

瑞士哥德堡大学博士塔格泰勒表示，“少量饮酒有益健康”仅适用于携带胆固醇酯转移蛋白遗传因子的变异

型(TaqIB)的人的心血管健康。20名人中，一般只有3人可能携带这种变异遗传基因。

塔格泰勒博士称，是通过对618名心脏病患者和3000名健康人的饮酒习惯和检查他们的遗传基因后得出了上述结论。

周游